
Tröôøng Ñaïi hoïc Baùch khoa Tp.HCM Naêm hoïc 2005-2006 

Chöông trình KS CLC Vieät-Phaùp Hoïc kyø II  

Đáp áp thi moân : Ñieän-Ñieän ñoäng hoïc 

ngaøy thi 13/06/2011 thôøi gian 120 phuùt 

Hướng dẫn chấm : tổng 08 bài tính theo thang 65đ 

+ CB chấm ghi chú rõ chỗ đúng () - ghi điểm bài theo Đáp án ! 

+ Ghi điểm bài số (k) tương ứng vào dòng “câu (k)” – tờ bìa bài làm.  

  cách ghi này sẽ giúp kiểm soát dễ dàng bài nào đã làm (đúng-sai) 

     (không ghi tùy tiện theo thứ tự bài SV làm trên giấy– thứ tự chấm !) 
+ CB chấm kiểm tra ghi số tờ và ký tên trong ô CB chấm (chữ ký lệch  

  sang phần phía bên phải ô này !) – không ghi điểm tổng kết (tổng) 

+ GV phụ trách MH sẽ kiểm tra chấm lại bài – có xem xét phần làm bổ sung  nếu có (để cộng 

thêm điểm cho các phần bài đã chưa làm đúng : nguyên tắc thưởng max là vào khoảng ¼ số 

điểm còn thiếu của 1 bài!)     Quyết định điểm thang 10, ghi vào ô tròn và ký tên ! 

+ Bài sẽ được lưu tại BM (GV) theo quy định !! 
 

 

Baøi 1. Cho maïch hình (H.1) vôùi ñaïi löôïng caàn tìm laø U4A (aùp treân nguoàn doøng 4 A). Phaùc thaûo ít 

nhaát 03 phöông phaùp ñeå giaûi baøi toaùn naøy trong ñoù coù ít nhaát 1 phöông phaùp döïa treân pheùp 

bieán ñoåi töông ñöông (nguoàn, ñieän trôû,… ñöa ñöôïc veà maïch coù moät phöông trình duy nhaát). 

Haõy tieán haønh giaûi baøi toaùn – tìm  U4A baèng 2 caùch (trong ñoù ít nhaát 1 caùch laø duøng bieán ñoåi 

töông ñöông). Nhaän xeùt. 

Mục tiêu: Mạch  DC đơn giản – các PP giải mạch và phép biến đổi tương đương !! 
 

Caùc PP coù theå + +  

1) Bieán ñoåi maïch tôùi cuøng (xem chi tieát phaàn 

sau) … coù theå coù 2 bieán theå. 

2) PP Ñieän theá nuùt – 2 nuùt.  

3) PP doøng nhaùnh – Khoâng hieäu quaû.  

4) Keát hôïp bieán ñoåi (moät phaàn) vaø giaûi maïch. 

5) Cuõng coù theå duøng Theùveùnin … ví duï laø 

giöõa a-b … nhö moät caùch giaûi khaùc. 

Giaûi cuï theå: 

a) Giaûi baèng ñieän theá nuùt 

+  Vieát ñuùng 02 pt  

+  Giaûi ra ñuùng Va = 48 V; Vb = 24 V 

b) Giaûi baèng bieán ñoåi … quy veà 01 bieán doøng (i) … caùc doøng nhö treân hình veõ +   

(… 3//6 = 2  chia aùp Va = 2Vb … töø ñoù ta coù caùc doøng quy theo i hoaëc theo Vb) 

+  Töø sô ñoà, taïi nuùt a ta coù 4A + 5i = 6i  i = 4A  U4A = 48V  

+  Ñaây cũng coi nhö moät caùch bieán ñoåi tôùi cuøng – veà chæ coù 1 pt … 

c) Coù theå duøng nguoàn keùp 5i+4A song song vôùi 12//6 = 4  … vôùi 02 höôùng:  

+ Bieán ñoåi 3//6+2 = 4 ñoàng thôøi chuyeån i  3i … thay vaøo ta coù theå giaûi ñöôïc  

+ Giöõ nguyeân doøng i bieán ñoåi nguoàn tieáp ñeå ñöa veà nguoàn song song vôùi 3 nhaùnh 6//3//6 
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Baøi 2. Tìm sô ñoà töông ñöông Theùveùnin giöõa hai cöïc A-B cuûa maïch hình (H.2).  
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 Vẽ sơ đồ và đặt các nguồn đúng chiều !!  +  

+ Có thể tính qua In ngắn mạch : u1 = -E 
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+ hoặc tìm trực tiếp biểu thức IV(UV)   

 

Baøi 3. Cho maïch (H.3) xaùc laäp ôû taàn soá 50Hz vaø ñieän aùp U=200V (aùp hieäu duïng treân taûi) giöõ 

khoâng ñoåi. Phaàn töû taûi (phaàn töû hai cöïc) coù tính caûm khaùng vôùi coâng suaát 10 KVA vaø heä soá 

coâng suaát 0,6. Toån hao ñöôøng daây ñöôïc quy veà moät ñieän trôû nhoû: r = 1,2 . 

a). Tìm giaù trò cuûa tuï ñieän C (xem H.3) sao cho heä soá coâng suaát cuûa toaøn heä thoáng laø 1. 

b). Tính trò cuûa aùp V vaø toån hao coâng suaát (treân r) khi coù vaø khoâng coù tuï buø C. Nhaän xeùt. 

Mục tiêu: Công suất mạch AC – cách thức dùng tụ bù công suất !! 

 

Hieåu ñöôïc raèng : St = 10 KVA, cos=0,6 +  

 Pt = 06 KW vaø Qt = 08 KVAr +  

 Ñeå cos=1 thì phaûi buø  - QC = Qt = 08 KVAr  +  

Vôùi =100π vaø QC = CU
2
  C =  636,6 µF +  

 

 Khi khoâng coù tuï phöùc hoùa : Doøng I = S/U = 50/0 [A]  vaø P = rI
2
 = 3000 W +  

(vôùi U = 200/ = 120 + j160)  Ur = rI = 60V  V = 180 + j160  |V| = 240,8 V +  

 

 Khi coù tuï cos=1 :  Doøng I = P/U = 30 A vaø P = rI
2
 = 1080 W  

  Ur = rI = 36V  V = 236 V  +  

 

 Khi coù tuï caû toån hao ñieän aùp vaø toån hao coângsuaát ñeàu giaûm ! +  
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Baøi 4. Cho maïch hình (H.4) vôùi nguoàn aùp  e(t) =  8 + 20 2 sin(t) + 4cos(2t-/4). Haõy xaùc ñònh 

bieåu thöùc caùc ñaùp öùng i(t) vaø u(t) trong maïch. Tính coâng suaát phaùt vaø coâng suaát phaûn khaùng 

cuûa nguoàn e(t).  Cho R=50  ; L = 20 mH ;  C = 2 F vaø taàn soá goùc =5000 rad/s.. 

 

Muïc tieâu: Maïch xaùc laäp DC vaø AC – phöông phaùp xeáp choàng ! 

Coâng suaát P vaø Q.  

 

AÙp duïng PP xeáp choàng cho DC (E0), AC() vaø AC(2) +  

1) DC : e(t) = E0 = 8  

U0=UL =0  vaø   I0 = E0/R =160 mA  +   P0 = 1,28 W 

2) AC : e1(t) = 20 2 sin(t)  E1 = 20  

=5000  jXL = j100;  jXC = -j100   Maïch coäng höôûng +  

i1(t) = 0 … u1(t) = e1(t)  
+    P1 = 0; Q1= 0 

3) AC : e2(t) = 4cos(2t-/4)  E2 = 2-2j 

=10000  jXL = j200;  jXC = -j50   

Z = 50 – j200/3 = 83,3/-53
o
  +     I, U  … i2(t) =  … u2(t) = + +  

  Buø Q2 = +200/3.I
2
  =  +0,077  VAR P2 = 50.I

2
 = 0,0578  W     

 i(t) = 160 + 0 + 48 cos(2t+8
o
) [mA]  +  

u(t) = 0 + 20 2 sin(t) + 3,2 cos(2t-82
o
)  +  

4) Công suất : PE  = P0 + P1 + P2 = 1,28 + 0,0578  W  +  

Công suất phản kháng : QE  = Q1 + Q2 = 0,077  VAR +  

 

Baøi 5.  Maïch hình (H.5) vôùi caùc thoâng soá R1=1 K, R=2 K, L=2 H, C=0,5 µF vaø 

e(t)=15cos(1000t-/4). [V]. Taïi thôøi ñieåm t=0 khoùa K ñöôïc môû ra.  

a. Khi t<0, haõy tìm bieåu thöùc cuûa doøng qua cuoân caûm iL(t) vaø aùp treân tuï ñieän uC(t). 

b. Haõy choïn bieán traïng thaùi thích hôïp, xaùc ñònh caùc sô kieän caàn thieát ñeå giaûi maïch khi t0.  

Tìm bieåu thöùc cuûa iL(t) vaø uC(t) trong tröôøng hôp naøy (t0). 

c. Veõ daïng cuûa iL(t) vaø uC(t) treân toaøn truïc thôøi gian. 

Muïc tieâu: Maïch xaùc laäp AC – vaø maïch quaù ñoä töï do  

caáp 2  RLC noái tieáp. (**) bài là khá dài 

 

a. Khi t<0, Phöùc hoùa – sô ñoà phöùc bieân ñoä: +  

E =15/-/4;  jXL = j2000   jXC = -j2000 

Ñieän theá nuùt :  U [1/1000 - 1/(j2000) + 1/(2000+j2000)] = E/1000 

 U = 11,76/-56,3
o
  u(t) =     +  

 I = 4,16/101,3
o

 [mA]  i(t) =     +  

b. t=0 ta coù :  +  u(0+) = u(0-) = 6,52 

    i(0+) = i(0-) = -0.82 mA 

c. Khi K môû ra … khi t0. Maïch töï do caáp 2  - 

t ∞  xaùc laäp 0 …     +  

R + 1/Cp + Lp = 0  p1,2 = -α ± j  +  

Biểu thức nghiệm – chọn biến … u(t) = e
-α

(Acos t + Bsin t)  +  

Từ sơ kiện u(0+) và i(0+) = u’(0+)/C   =>  A=   B=  +  

 u(t) =     i(t) =      +  

d. Veõ daïng cuûa iL(t) vaø uC(t) treân toaøn truïc thôøi gian.   +  
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Baøi 6. Cho maïch hình (H.6) ñaët döôùi taùc ñoäng nguoàn xung vuoâng e(t) coù giaù trò 24 [V] trong nöûa 

chu kyø vaø 0 [V] trong nöûa coøn laïi (nhö baøi thí nghieäm soá 3). Haõy tính haèng soá thôøi gian  

cuûa maïch. Xaùc ñònh bieåu thöùc vaø veõ daïng cuûa ñieän aùp uC(t) treân tuï ñieän khi taàn soá nguoàn laø 

f= 25 Hz. Neáu taêng taàn soá leân  f= 100 Hz, haõy veõ phoûng ñoaùn ñoà thò uC(t) khi ñoù. Nhaän xeùt. 

Muïc tieâu: Maïch quaù ñoä RC (cấp 1)   

ứng dụng kiến thức từ bài TN3  

Neân ñöa veà daïng sô ñoà töông ñöông 12K//6K = 4K vaø  

nguoàn xung vuoâng  E={8,0}  +  

 Haèng soá  = RC = 4ms  1/ = 250  +  

1) Maïch oån ñònh ôû f=25 Hz  T =1/f = 40 ms  xeùt nöûa chu kyø 20ms = 5 thôøi gian ñuû ñeå quaù 

trình quaù ñoä tieán tôùi trò xaùc laäp (uC=E)  +  

 Xeùt taïi nöûa chu kyø E=8 : u(t1) = 8(1-e
-250t

1
) +  

Xeùt taïi nöûa chu kyø E=0 : u(t2) = 8e
-250t

2 
 +    

Veõ ñoà thò u(t) theo chu kyø !    +   giaûi goïn chính xaùc phaàn naøy +  

2) Maïch ôû f=100 Hz  T =1/f = 10 ms  xeùt nöûa chu kyø 5ms ~  thôøi gian khoâng ñuû ñeå quaù trình 

quaù ñoä tieán tôùi trò xaùc laäp (uC=E)  +  

 seõ coù chuyeån tieáp … veõ phoûng ñoà thò theo chu kyø !! +  

 

Baøi 7. Treân maïch hình (H.7) coù 02 Diod Zener  Z1 & Z2 hoaøn toaøn gioáng nhau (gaàn lyù töôûng) vôùi 

thoâng soá UZ=7,5 [V], UD=0,5 [V] (RZ=RD=0). Haõy döïng ñaëc tuyeán Volt-Ampeøre töông 

ñöông cho nhaùnh goàm Z1 & Z2 treân cô sôû ñoùxaùc ñònh caùc bieåu thöùc cuûa ñieän aùp u(t) vaø doøng 

i(t)? Veõ caùc ñoà thò töông öùng ? Öôùc löôïng chæ soá cuûa Ampeøre keá ? Cho bieåu thöùc nguoàn aùp 

e(t)= 12 2 cos(t-/4) [V]. 

 

Muïc tieâu: Maïch oån aùp vôùi diod Zener   

ứng dụng kiến thức từ bài TN2  

Ñaëc tuyeán Volt-Ampeøre töông ñöông cho nhaùnh goàm Z1 & Z2 

coù ñieän aùp caét Uc = ±8V … veõ ñoà thò +  

Neáu khoâng coù oån aùp Z1Z2 thì ñieän aùp  u(t) = e(t) * 4/6 = 8 2 cos(t-/4) +  

Khi  |u(t)| ≥8    0≤ t ≤/2 vaø ≤ t ≤3/2 +  

u(t) = 8 [V];  i(t) = (6 2 cos(t-/4) -4) [mA] +  

Khi  |u(t)| ≤8    /2≤ t ≤ vaø 3/2≤ t ≤2 +  

u(t) = 8 2 cos(t-/4) [V];  i(t) = 2 2 cos(t-/4) [mA] +  

Veõ khaù chính xaùc caùc ñoà thò töông öùng e(t) – u(t) – i(t) …   treân cuøng 1 heä truïc +  

Öôùc löôïng chæ soá cuûa Ampeøre keá   +  
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Baøi 8. Maïch hình (H.8) vôùi thoâng soá  R=100  ; L=100 mH ;  C = 1 pF. Tìm bieåu thöùc haøm truyeàn 

ñaït ñieän aùp daïng phöùc H(j)=U2/ U1.  Döïng giaûn ñoà Bode töông öùng bieân ñoä cuûa H(j) töø 

ñoù cho bieát  maïch naøy thuoäc loaïi maïch loïc naøo.  Xaùc ñònh taàn soá rieâng, heä soá phaåm chaát, 

taàn soá caét cuûa maïch loïc. 

Muïc tieâu: Maïch oån aùp vôùi diod Zener   

ứng dụng kiến thức từ bài TN2  

+ Phức hóa - biểu thức H(j)=U2/U1 =  

  +  dạng modul  |H(j)| =  

   +  chuyển sang dạng logarithm  G(x) = 

   +  với  0 = 
LC

1       và  x=/0, X=lg(x) … tần số quy đổi  

   +  tính các tiệm cận 40X và 0 … và cực trị tại 0 … dương 20lgQ. 

 +  Vẽ giản đồ Bode 

+  Xác định tần số cắt – băng thông,  Q = …  

  +   Lọc thông cao [0, 0] 

 

SV khoâng söû duïng taøi lieäu, ñöôïc pheùp söû duïng moïi loaïi maùy tính caàm tay !  

Haõy ñoïc kyõ laïi ñeà thi – Choïn caùc baøi deã (bieát roõ) ñeå laøm tröôùc. Trình baøy baøi giaûi goïn roõ raøng ! 

Giaùm thò khoâng giaûi thích ñeà thi.  Ts. Nguyeãn Thanh Nam 
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